

高温天气,一旦中暑如何应对?

本报讯 (通讯员 李珊) 近期,全国多地连续发布高温预警。中南大学湘雅三医院120急救中心主任左钰提醒,高温天气要注意预防中暑。

左钰介绍,65岁以上老人、婴幼儿、儿童及慢性病患者中暑的风险最大。在高温高湿天气进行重体力劳动或剧烈体育运动者,即使是健康的年轻人也可能发生高温中暑。

中暑可分为先兆中暑、轻度中暑、重度中暑三种类型。先兆中暑者会出现口渴、食欲不振、头痛、头昏、多汗、疲乏、虚脱等症状,体温正常或略有升高,一般不超过37.5℃。但因为这些症状往往缺乏特异性,不易引起大家的重视。轻度中暑者可能出现恶心、呕吐、心悸、脸色干红

或苍白、注意力涣散、动作不协调,以及体温升高大于38.5℃等症状。重度中暑是指除上述轻度中暑症状外,还伴有肌痉挛、腹痛、高热、昏迷、休克等,严重者可危及生命。

左钰表示,一旦发现有人中暑,先兆中暑可及时自行处理,而轻度中暑尤其是重度中暑者,应拨打“120”急救电话求援,并进行力所能及的现场急救。

要脱离中暑环境。停止活动,迅速脱离高温、高湿环境,转移患者至通风阴凉处,尽快除去患者全身衣物。如果条件允许,可将患者转移至有空调的房间,建议室温调至16℃~20℃,让患者静卧休息。

量体温。快速测量体温,最好是核心温度,通常使用直肠温

度来反映核心温度。如现场无法测量核心温度,也可测量体表温度(腋温或耳温)做参考。如腋温或耳温不高,也不能排除热射病,应每10分钟测量一次或持续监测体温。

快速降温。对于高热患者,快速、有效、持续降温在中暑急救中尤为关键。最好在2小时内将患者体温由40℃以上降至38.5℃。可使用蒸发降温、冷水浸泡等方法降温。

快速补液。如果患者清醒,没有恶心呕吐,可以喂其喝淡盐水或者运动饮料,也可服用人丹、十滴水、藿香正气水等中药。

控制抽搐。如患者出现抽搐等症状时,应迅速用口腔垫压舌板或其他硬物压住舌头,防止舌咬伤的同时保持呼吸道通畅。



暑假健康宣教

6月27日,学校临近暑假,衡阳市祁东县卫健局组织医务人员,深入学校等地,对学生开展防溺水、增营养、护视力、爱劳动等健康宣传。

通讯员 何晓晓 摄影报道

郴州市北湖区计生协优生优育服务指导中心挂牌

本报讯 (通讯员 何作为 曹丽媛) 6月30日,郴州市北湖区妇幼保健计划生育服务中心燕泉路院区举行北湖区计生协优生优育服务指导中心成立暨揭牌仪式。旨在通过区计生协和区妇幼保健计划生育服务中心通力合作,整合计生协组织网络优势和

妇幼保健计划育服务中心的专业技术力量,提升全区优生优育服务水平,筑牢人口质量“第一道防线”。

北湖区副区长何蔚要求,该中心在区委、区政府和区卫健局的统一领导下,整合资源,着力抓好优生优育服务工作。重点要

加强中心的基础设施建设,人才建设,争取锻造一流的指导中心;进一步增强主动服务意识,多举措开展“妇幼健康、优生优育”进基层活动;为辖区妇女儿童提供系统、规范的优生优育全程服务指导,为构建和谐北湖、健康北湖奋斗。

从面对面到心贴心 道县人民医院积极推行“卓越服务”

本报讯 (通讯员 柏华林 胡玲霞) “大爷您好!我院内科各诊室已经搬到了一楼,挂好号请跟我来。”7月4日上午,在永州市道县人民医院门诊大厅,导诊护士正在引导挂号的患者到大厅一楼内科诊室就诊。

为了进一步改善就医环境,提升就医体验,7月3日开始,该院把所有的内科诊室搬入门诊部一楼,原来分散在3~5楼的外科、康复科门诊搬到2楼。一楼新开设的内科诊室包括呼吸与危重症医学科、心内科、内分泌科、神经内科、便民门诊、肿瘤血液科、消化内科、全科医学、内分泌科(糖尿病标准化防控中心)、PICC门诊、伤口造口门诊等11个诊室,候诊大厅摆放了舒适的候诊椅,开放空调,设置导诊台和电子叫号系统。为了做好相关的配套服务,把原本设在4楼检

验科的抽血室也搬到了一楼门诊的旁边,进一步方便了患者。

近年来,该院坚持人民至上,生命至上,坚持以人民健康为中心,实施医疗服务十大惠民举措,不断提升患者就医体验。成立院前服务中心,创新服务理念;服务端口前移,加强引导服务;开展病区新入院患者走访慰问;开展出院患者电话回访,回访率已经达到63.69%。推行“全院一张床”。在全市率先设立住院服务中心,推行“院内一张床”管理,极大缓解病床紧张、“住院难”等突出问题。转诊“院外一个号”。切实履行医共体

总院牵头单位的职责,对双向转诊病人统一使用一个值班电话号码,24小时有人值班值守;开通转诊病人绿色通道,提前安排就诊和床位,通过绿色通道服务病友2500

余人次,基本形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局。进一步加强门诊精益化管理,优化服务流程,规范统一标识,合理摆放等候椅,美化亮化环境,着力为患者提供整洁、便捷、温馨的就医环境。提升门诊服务能力,开设中医外治、产后康复等专科门诊。加快智慧医院建设,让信息多跑路,让患者少跑路。诊室整合优化,将门诊各楼层分散的诊室、收费窗口、采血室进行整合,尽量安排在低楼层,缩短就诊距离,节约患者上下楼层跑动的时间。



市州连线

中国疾病预防控制中心 来湘调研科技教育和 培训支撑疾病防控体系发展

本报讯 (通讯员 李圣琳 刘秀英) 6月28日,中国疾控中心副主任施小明一行五人莅临湖南省疾控中心新址开展科技教育和培训支撑疾病防控体系发展调研。

座谈环节,湖南省疾控中心参会科室负责人就本领域关切的问题进行提问,包括国家级重点实验室、国家级专业基地的遴选、科技管理部门的改革、“十四五”重大专项的启动、信息化建设、基层疾控机构实验室人员能力提升等。中国疾控中心调研组专家对相关问题进行了逐一解答。

施小明表示,目前社会各界都关注公共卫生人才的培养,从很多层面给予了支持,实验室的能力提升项目也会加强;湖南省疾控中心需进一步加强人才引进,提升科技创新能力提升,加强与高校合作,实现优势互补,协同发展,互利共赢。

最后,湖南省疾控中心主任高立冬表示,湖南省疾控中心将加强科技创新、教育培训,推动人才培养,带动全省疾控机构,锐意进取,推动疾病防控体系的改革发展,做好公共卫生服务,为全省6000多万人口的健康保驾护航。

人工髋关节成功置换 让88岁老人放“髋”心

本报讯 (通讯员 谭海玉 向佳) 近日,长沙县星沙医院骨科成功为一名88岁高龄老人实施髋关节置换手术,老人术后三日便可下床行走,如今已康复出院。

“没想到年纪这么大了,手术效果还这么好,真心不错!”家属手捧着一面印有“医德高尚医术精,护理一流暖人心”的锦旗送到了医院。

不久前,家住长沙县星沙街道凉塘路社区的陈大娘在家中不慎跌倒后,感到右髋部疼痛剧烈,无法正常活动。1周后,陈大娘右髋部疼痛无明显缓解并出现胸闷、气促,由家人送至该院就诊,诊断为“右侧股骨转子间粉碎性骨折”,随即住院治疗。

鉴于陈大娘高龄,且多年来合并有高血压、糖尿病、冠心病、脑梗塞等多种内科基础疾病,近期又出现胸闷、气促、肺部感染,在家长期卧床可能导致肺部感染加重、泌尿系感染、褥疮、下肢深静脉血栓等各种并发症,会严重影响其生活质量及生命安全。因此,该院骨科科室主任刘叁带领专家团队对老人身体状况进行了全面评估,并联系麻醉科、ICU、心血管科、呼吸内科等科室进行MDT多学科会诊,讨论患者病情,制订了详细的综合治疗方案。

大家一致认为,为实现早期下床活动,对其实施右髋关节置换术是目前最佳的治疗方案。通过与病人及家属充分沟通,积极完善术前准备,在手术麻醉科团队的密切配合下,骨科专家团队成功为老人实施了右侧髋关节置换术。手术顺利,术后老人生命体征平稳,转入普通病房,复查DR显示假体位置良好,第三天即在助行器的辅助下下床活动,目前老人已经康复出院。